

生命的范本

●王建红

在生活中感到无助的时候,脑海中总会闪现“中国女排”,在耳边不停地告诉自己,要勇敢,要拼搏。于我而言,女排精神无疑是我全部的力量源泉。

从小听闻中国女排的事迹,但真正关注到中国女排是在2015年,她们的每一场比赛,每一位球员,我都了如指掌。尤其是传奇是人物——郎平。2013年,郎平众望所归,她率领中国女排拿下了3次世界冠军,3次亚军,1次季军,在全世界人面前升起了6次国旗,唱响了3次国歌。这对于年近60岁的郎平来说,身上背负了太多的责任、压力和使命。如果奇迹有颜色,那一定是中国红。

也许你会问我,女排为什么让我感动、给我力量,那是因为她们无所畏惧,顽强拼搏,团结战斗的精神。尤其是伦敦奥运会比赛期间女排的艰辛历程,在面对主场巴西女排的生死一战中,女排姑娘们于绝境中实现大逆转的曲折情节,没有人能想到女排会在奥运会小组赛中如此低迷,更没人能想到她们能在淘汰赛阶段奋勇崛起,最终站上里约之巅,这是一场刻骨铭心的比赛。

2019年国庆节前夕,中国女排以十一连胜的骄

人战绩赢得2019年女排世界杯,这也是女排的第十个世界冠军。这一切的一切都源于她们在无比压抑的困境中默默坚持,他们在千钧一发的竞争中激情绽放。光荣的桂冠,用荆棘编织而成。成就的背后,闪耀的是精神——这就是女排精神,这就是我的力量源泉,我的生命范本。

也是在这一年,我开启了人生中的下一个旅程,来到了中铁二十局五公司,面对新的挑战,内心却有一丝丝的担忧,在面对工作时,不能小心谨慎;面对困难时,没有足够的信心去战胜;面对诱惑时,没有强大的信念去支撑。但我相信自己,在女排精神的信仰下,她一定能指引我牢记使命,不忘初心。

习近平总书记指出:“女排精神代表着一个时代的精神,喊出了为中华崛起而拼搏的时代的最强音。”作为一名中国当代青年,我们都一样,我们要坚定的做一名马克思主义信仰者。我们要时刻牢记自己的使命与责任,面对未来的漫漫前路,也许会有些时刻我们会觉得没有办法坚持下去了,面对一些问题似乎寻找不到解决的办法,但是我们应该努力去

树立的一种信仰,那就是:要把目光投射到更远的地方,那些眼前看似过不去的关卡,放到更长的时间周期看,只不过是前进道路上的一个小小的障碍;那些短时间内解决不了的问题,也一定会在不断探寻解决办法的过程中逐渐看到光明和希望。

今年是我爱上女排的第六年,它陪伴了我的整个大学岁月,而如今我走上了工作岗位,也许再也没有机会去打比赛,但是中国女排带给我的力量是永恒的,从今往后的每一天,我都能向爱中国女排一样,热爱着我们的企业,因为热爱,所以坚持,因为坚守,所以传承。我为我身处在一个具有深厚底蕴的企业中而自信、自豪,因为这是由无数英雄前辈付出了时间、精力守护的这样一方净土,而继续守护着这方净土则是我们义不容辞的责任和义务。

我期待着因为我们共同的热忱,让我们的企业永远纯洁,我期待着因为我们共同的努力,让我们的企业更具有竞争力;我期待着因为我们共同的坚守,让我们的企业精神能够代代相传。

作者单位:五公司

爷爷·父亲·我

●刘家汉

爷爷出生那年,南昌城头想起枪声。父亲两岁时,毛泽东在天安门城楼上庄严发声:中国人民从此站起来了。我刚上学时,改革开放正拉开帷幕。虽然经历年代不同,但是我们祖孙三代却有一个共同的政治面貌——中国共产党党员。

爷爷是农民,也是一名远近闻名的石匠,带了许多徒弟。石头自山中开采,经过石匠的双手便成了规则的长方体、正方体。闻名天下的金字塔、长城、故宫、赵州桥等都和石头不无关联。石头用处多多,生活中随处可见。

爷爷平凡而普通,却处处严格要求自己。他一生中风光的事情应该是上个世纪70年代应邀参与资中沱江大桥的建设。作为一名施工员,爷爷从工程开工,一直干到竣工通车。在爷爷人工开凿古井时,我才几岁,他和一名搭档辛勤劳作的画面仍能浮现眼前。古井深达数十米,井水清冽,至今仍为村民提供生活用水。爷爷义务劳动铺就的石级、道路,也依旧为乡人提供行走之便。

父亲是乡镇一名普通工作人员,工作之余承担了家里的农活,母亲也克勤克俭,家里光景越来越好。上个世纪80年代,在村里起了第一栋小楼,买了第一台电视机。后来,我和弟弟都上了大学,妹妹也读到了高中毕业。在我毕业之际,父亲背着我的行李把我送到车站,叮嘱我努力工作,不要想家。

离家以后,我也成为中国铁建的一名建设者。每一次回家乡,我都感受到父亲和爷爷都在一年一年地变老。爷爷已经不事劳作,闲时钓鱼,每有收获,一大家人分享,爷爷仅喝一杯小酒,谈笑之间,其乐融融。

新世纪之初,在被誉为“人间天堂”的地方,我拥有了属于自己的住房。爷爷生平第一次出川便是到苏州,父亲同行。从乡下的茅草房,到乡下的楼房,再到城里的套房;从收音机到小黑白,再到大彩电,爷爷感慨时代变迁,生活越来越好。爷爷说:没有共产党就没有新中国,就没有现在的好生活。

诚如爷爷所言,先辈们都是从艰苦的年代里走过来、挺过来,而我们这一代人正赶上了一个好的时代。

作者单位:中铁贵州公司



春风扶杏 陶柯宇 摄

“世界那么大,我想去看看。”在每个孩子的内心或许都有这样一个梦想。从五湖四海汇聚到大城市逐梦的年轻人,享受着地铁这个具有独特内涵的交通工具所带来的便利。城市化进程的加快,地上交通已然不能满足人们出行需求。把道路延展到地底下,开拓全新的出行方式,成为解决地上交通拥堵问题的优先选择,于是诞生了地铁这种独具特色的交通工具。

倘若想迅速了解一座城市,快速到达自己想去的地方,地铁出行必是我的首要选择。因为地铁往往或潜藏或飞跃在城市主要干道,连接着城市的各大金融商圈、重要机构以及关键要塞,就好比人体输送血液的“主动脉”。

走出项目大门,左转一个路口,便是成都地铁7号线二仙桥站,我所在的三公司在建17号线也在此交汇。看着四面八方的人在不同的站点来来

往往,追寻着自己的诗和远方。他们有的是依偎在父母怀中的小孩,有的是背着行囊从家乡来到这里打工创业的年轻人,也有的是成群结伴、结伴而行的外地旅客,还有的是拎着大小日常生活用品的当地居民。一趟看似简单、循环往复于起始站的地铁却饱含着烟火气息,带给人无尽的遐想。

我眼里的“时光隧道”

●卿登科

为什么说地铁是独具特色的交通工具呢?一是地铁的座椅设置比较独特,采用相对而坐的长椅形结构设置,便于人们交流沟通。二是地铁车厢畅通无阻,相比于火车,空间更加宽敞明亮,相比于公交车,为站立的乘客搭设的扶手更多更牢。同时地

铁站还可以结合当地文化特色,地域风貌,采用不同的装修风格,在一定程度上,充当着城市的宣传名片,给人留下一座城市最直观的第一印象。

成都地铁就是其中一个特别的代表。站点的装饰既蕴藏着地域风貌,又裹挟着历史文化内涵,让人仿佛置身于成都的历史长廊。在成都地铁站点中,成都东客站体现着璀璨的古蜀三星堆文化;天府公园站体现着“水滴”文化景观,凸显着“城市坐标”;还有我们三公司承建的2号线春熙路站,表达着历史文化沉淀与现代商业时尚相互交融的气息……

静思,一趟简单的地铁出行,就是将渺渺个体置身于穿越厚重历史与繁华都市交汇的“时光隧道”。我很幸运,能够参与到这条隧道的建设征途中去。

作者单位:三公司

中国铁路

●张云飞

横空出世起昆仑,
你飞上了雪山的脊梁。
奔腾呼啸过黄河,
你铁流滚滚,
龙腾万丈。
劈山裂壑奔长江,
你惊艳了时光。

汽笛声声鸣断肠
致敬父辈的血汗离殇。
敢叫日月换新天,
你用生命图强,
你正道沧桑。
遍地英雄下夕烟,
你笑掠苍茫。
啊……中国铁路、中国铁路,
你大风起处云飞扬。
啊……中国铁路、中国铁路,
你是一曲礼赞的交响。

新时代的春雷啊,
轰鸣着独立自主的欢唱。
联通欧亚的诗情,
古道驼铃响。
人类共谋大同,
你容纳大川重洋。
啊……中国铁路、中国铁路,
你是大音希声的梵唱,
穿云破雾托起明天的太阳。

作者单位:六公司

作者单位:五公司

陕西铁路工程职业技术学院 中铁二十局函授站

2021 招生简章

一、学校概况

陕西铁路工程职业技术学院中铁二十局教学点,是经主管院校批准,依托中铁二十局集团有限公司技工学校设立的教学单位。现面向中建股份公司及社会招收学员。

二、2021年招生计划

教育层次	学习形式	序号	专业	科类	学制	招生对象	招生方式	考试科目
高起专	函授	1	工程测量	理工	2.5年	高中技校	参加全国成考录取	语文 英语 数学
		2	工程造价	理工/文史	2.5年			

三、教学方式与毕业

1、面授学习与自学相结合的学习形式,函授主要以自学为主,面授为辅;每学期面授一次。

2、学完全部课程,考试合格,陕西铁路工程职业技术学院发给教育部电子注册的成人高等教育专科毕业证书,国家承认学历。

四、报名须知

1、报名分为网上填报信息和现场确认两个阶段。

2、持本人二代身份证和高中、技校、中专毕业证在校登记,届时学校通知网报相关信息。

3、在陕西省各市、县(区)招办现场确认和参加成考,户籍必须是陕西省(外省学生需提前办理居住证)。

报名时间:报名即日起截止至8月30日。务必预先在学校登记。

4、考试时间:2021年10月中下旬(全国成人高考)。

五、学习地点:陕西省渭南市向阳北街245号中铁二十局集团有限公司技工学校

联系人:姚老师 许老师 电话:0913-2167320 0913-2167383
网站:www.cr20gjx.com QQ:810727887

双手托起致富梦

●罗小宁

一抹阳光从天际缓缓升起,打破了清晨的宁静;枯黄的草丛中露出点点新绿,似在向往春的样子,努力生长着;三两个工人结伴,在笑语中向工地走去,开始了一天劳作。

虽春已至,可在圣地延安,环山腹地宝塔的春似乎较晚一些,清晨的室外温度依旧保持在零下三四度,似乎久久不愿离去,稍起风便会不禁一哆嗦。

来自四川省内江市隆昌县的谏试丽,今年已57岁,因为家里经济原因,十七八岁开始就出来打工。除了结婚在家带了几年孩子,至今已在外漂泊了很多年;让她欣慰的是这些年打工,女儿从小没有受过苦,并顺利完成了学业,在当地当起了人民教师。

现已抱上外孙子的她依旧闲不住。正月里,听说侄子工地项目部正在找保洁,她又背起行囊,随着她侄子来到了中铁二十局六公司延安会议中心综合项目部工地。此刻,谏试丽正半蹲着身体,手上戴着一副胶手套,拿着一块抹布一寸一寸擦拭着楼梯扶手,生怕被忽略掉的角落。

起初,她被介绍到项目,看她年龄稍大,个头瘦小,怕她身体吃不消,将原本安排给她兼食堂帮厨工作取消了,只让她每天打扫会议室,清洁院子垃圾即可。工作前两天,她每天清理完项目院落垃圾,打扫完会议室,便匆匆离去,也不见她她在院子逗留。可谁想,在之后几日里她每天起的越来越早,大家还没上班,她已经将工作早早完成,将项目部打扫的干净整洁。

她眼里有活,心里记事。综合办公室人员随口说让她没事擦拭一下楼梯扶手,她便把这项工作加入了工作日程,每天除了打扫指定区域外,就连项目部前积攒污垢的垃圾桶也被他用钢丝球擦拭地干干净净,空闲时打扫食堂的活儿也主动兼了起来。

随着逐渐对谏试丽的熟悉,大家对她有了一份尊敬,都亲切地喊谏阿姨,也常劝她多休息,可她却说:“大家对我好,我把工作环境打扫好,大家工作也有新气儿。”

虽然只是几句普通的关心,可项目青年人却从谏试丽身上看到了闪光点,学着她的样子从小事做起,努力奋斗,主动作为。正如习近平总书记关于奋斗的金句:“人生在勤,勤则不匮。”幸福不会从天降,美好生活靠劳动创造。

在延安会议中心项目部,同谏试丽一样从四川大山深处外出务工的人还有很多,为了家中父母子女,他们常年在漂泊,用自己的双手和不屈的脊梁扛起了一份这责任。

这也许是所有农民工兄弟姐妹脱贫致富真实写照……